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THE PRIME MINISTER HAS APPOINTED
MR. LE MANH HUNG AS ACTING
MINISTER OF INDUSTRY AND TRADE

           นายฝ่าม มิงห์ จิ๋ ง นายกรัฐมนตรีเวียดนามมีคำสั่ งแต่งตั้ ง นายเล มานห์ ฮุง ให้ดำรงตำแหน่ง รักษาการรัฐมนตรีว่าการกระทรวง
อุตสาหกรรมและการค้า โดยมีผลตั้งแต่วันที่ 20 ธันวาคม 2025 ที่ผ่านมา พร้อมแสดงความเชื่อมั่ นว่านายเล มานห์ ฮุง  จะสามารถนำ
ประสบการณ์ ความรู้ ความสามารถ และวิสัยทัศน์ ในการขับเคลื่อนภาคอุตสาหกรรมและการค้าของประเทศให้เติบโตอย่างรวดเร็วและยั่งยืน

          พิธีแต่งตั้ งรัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรมและการค้าจัดขึ้นเมื่อวันที่ 22 ธันวาคม 2568 ที่ผ่านมา ณ ทำเนียบรัฐบาล โดยมีนาย
ฝ่าม มิงห์ จิ๋ ง นายกรัฐมนตรีเป็นประธาน พร้อมด้วยบรรดาผู้นำระดับสูงของพรรครัฐบาลและหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง   ทั้ งนี้ การแต่งตั้ งนายเล
มานห์ ฮุง ให้ดำรงตำแหน่งรัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรมและการค้าดังกล่าวนี้ เป็นผลสืบเนื่องมาจาก คำสั่ งอย่างเป็นทางการที่
นายกรัฐมนตรีลงนามไว้ก่อนหน้านั้ น เพื่อโอนย้ายนายเล มานห์ ฮุง  จากตำแหน่งประธานคณะกรรมการบริหารของกลุ่มพลังงานและ
อุตสาหกรรมแห่งชาติเวียดนาม มาปฏิบัติหน้าที่ใน  กระทรวงอุตสาหกรรมและการค้า

          โอกาสนี้ นายกรัฐมนตรีได้แสดงความยินดีและชื่นชมนายเล มานห์ ฮุง ซึ่งเป็นผู้มีประสบการณ์การทำงานมายาวนานกว่า  27 ปี อีกทั้ ง
ยังเป็นผู้มีความรู้ ความสามารถทั้งด้านการบริหารภาครัฐและภาคธุรกิจ รวมถึงมีภาวะผู้นำ ความเด็ดขาด และได้รับการยอมรับจากผู้ร่ วม
งานมาโดยตลอด โดยการแต่งตั้ งครั้ งนี้สะท้อนถึงความไว้วางใจและความคาดหวังของพรรคและรัฐบาลที่มีต่อรัฐมนตรีว่าการกระทรวง
อุตสาหกรรมและการค้า ซึ่งถือเป็นหน่วยงานที่มีบทบาทสำคัญต่อการพัฒนาระบบเศรษฐกิจของประเทศ

            ขณะเดียวกัน นายกรัฐมนตรียังได้กล่าวชื่นชมนายเหงียน ฮอง เดียน อดีตรัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรมและการค้า   ที่มีส่วน
สำคัญในการขับเคลื่อน ภาคอุตสาหกรรมและการค้าท่ามกลางความท้าทายต่าง ๆ รวมถึงยังมีบทบาทที่โดดเด่นในการขับเคลื่อนนโยบาย
เศรษฐกิจของประเทศ พร้อมกันนี้ ยังหวังเป็นอย่างยิ่งว่าการดำรงตำแหน่งใหม่ของนายเหงียน ฮอง เดียน จะยังคงสนับสนุนการพัฒนา
ประเทศต่อไปในอนาคต

           สำหรับภารกิจในระยะต่อไป นายกรัฐมนตรีได้มอบหมายให้นายเล มานห์ ฮุง มุ่งเน้นการขับเคลื่อน “6 บทบาทนำ” ของภาค
อุตสาหกรรมและการค้า อาทิ การสร้างความเป็นผู้นำด้านอุตสาหกรรมและความทันสมัย การพัฒนาอย่างยั่ งยืนและเป็นมิตรต่อสิ่งแวดล้อม
การกระจายตลาดและห่วงโซ่อุปทาน การปราบปรามการทุจริต  และการค้าผิดกฎหมาย การสร้างบุคลากรที่มีคุณภาพ และการกระจาย
อำนาจควบคู่กับการปฏิรูประบบราชการ เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพการดำเนินงาน

           ด้านนายเล มานห์ ฮุง กล่าวภายหลังรับตำแหน่งว่า รู้ สึกเป็นเกียรติอย่างยิ่งและยังตระหนักถึงบทบาทหน้าที่ที่ได้รั บมอบหมาย พร้อม
ทั้งยืนยันว่าจะสานต่อผลงานและพัฒนากระทรวงอุตสาหกรรมและการค้าให้มีความเข้มแข็ง โดยจะให้ความสำคัญกับการปฏิรูปกฎระเบียบ
การเปลี่ยนผ่านสู่ดิจิทัลและพลังงานสีเขียว การสร้างสภาพแวดล้อมที่เอื้อต่อการลงทุน และการประกันความมั่นคงด้านพลังงานของ
ประเทศ ควบคู่กับการส่งเสริมเอกภาพและความร่วมมือภายในองค์กร เพื่อให้สมกับความไว้วางใจของรัฐบาลและประชาชน

            ทั้ งนี้ นายเล มานห์ ฮุง เกิดปี 1973 มีภูมิหลังด้านวิศวกรรมปิโตรเคมี และเคยดำรงตำแหน่งสำคัญหลายตำแหน่งในอุตสาหกรรม
น้ำมันและก๊าซของเวียดนาม    ก่อนจะขึ้นเป็นผู้บริหารระดับสูงของ Petrovietnam และได้รับความไว้วางใจให้มารับตำแหน่งรักษาการ
รัฐมนตรีในครั้ งนี้
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TRUMP SAYS U.S. OIL COMPANIES
WILL INVEST BILLIONS OF DOLLARS
IN VENEZUELA AFTER MADURO’S
OVERTHROW

           ประธานาธิบดีโดนัลด์ ทรัมป์ ของสหรัฐฯ ได้กล่าวถึงความชัดเจนในบทบาทของสหรัฐฯ ที่มุ่งเน้นการลงทุนในภาคพลังงานของ
เวเนซุเอลา โดยเน้นว่าภาคพลังงาน   ซึ่งเป็นแหล่งน้ำมันสำคัญเป็นเป้าหมายหลักของปฏิบัติการเปลี่ยนแปลงระบอบการปกครอง
ที่ต้องการโค่นล้มประธานาธิบดีนิโกลัส มาดูโร ทั้ งนี้ เวเนซุเอลาถือเป็นหนึ่งในประเทศผู้ก่อตั้ งกลุ่มโอเปก และเป็นประเทศที่มีปริมาณ
สำรองน้ำมันมากที่สุดในโลก โดยมีประมาณ 303,000 ล้านบาร์เรล หรือคิดเป็น 17% ของปริมาณสำรองน้ำมัน   ของโลก ทั้ งนี้ ปัจจุบัน
เชฟรอนเป็นบริษัทน้ำมันจากสหรัฐฯ เพียงรายเดียวที่ยังคงดำเนินกิจการในเวเนซุเอลา

        หลังจากนั้น กองทัพสหรัฐฯ ได้ดำเนินปฏิบัติการโจมตีเวเนซุเอลาเมื่อคืนวันศุกร์ที่ผ่านมา (2 มกราคม) และสามารถจับกุมตัว
ประธานาธิบดีมาดูโรและภรรยา โดยทั้งคู่ถูกนำตัวไปขึ้นศาลของนครนิวยอร์กภายใต้ข้อหาค้ายาเสพติด ทั้ งนี้ ปฏิบัติการครั้ งนี้เกิดขึ้น
หลังจากสหรัฐฯ มีการเสริมกำลังทหารในพื้นที่ทะเลแคริบเบียนอย่าง ต่อเนื่อง
· 
        ขณะเดียวกัน เชฟรอนได้ออกแถลงการณ์ยืนยันว่าทางบริษัทให้ความสำคัญสูงสุดกับความปลอดภัยและสวัสดิภาพของพนักงาน
รวมถึงความมั่นคงของทรัพย์สิน พร้อมย้ำว่าการดำเนินงานทั้งหมดเป็นไปตามข้อกฎหมายและระเบียบที่เกี่ยวข้อง และตลอดช่วง
หลายเดือนที่ผ่านมา ประธานาธิบดีทรัมป์ยังคงเน้นย้ำว่ามาตรการคว่ำบาตรน้ำมันต่อเวเนซุเอลายังคงมีผลบังคับใช้ โดยกำหนดให้
บริษัทน้ำมันต้องรับผิดชอบค่าใช้จ่ายในการฟื้ นฟูโครงสร้างพื้นฐานด้านน้ำมันของเวเนซุเอลาโดยตรง 

        ขณะที่จีนและรัสเซียซึ่งยังมีบทบาทสำคัญในอุตสาหกรรมน้ำมันของเวเนซุเอลานั้น เมื่อเดือนพฤศจิกายนที่ผ่านมา รัฐบาลมาดูโร
ได้อนุมัติการขยายสัญญาร่วมทุน   กับบริษัทที่เกี่ยวข้องกับรัสเซียออกไปอีก 15 ปี อย่างไรก็ตาม นักวิเคราะห์มองว่าการส่งออกน้ำมัน
ของเวเนซุเอลาอาจหยุดชะงักชั่ วคราวจากความไม่แน่นอนทางการเมือง ขณะที่เชฟรอนยังมีแนวโน้มที่จะสามารถดำเนินการส่งออก
น้ำมันต่อไปได้
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TRUMP ADMIN SENDS TOUGH PRIVATE
MESSAGE TO OIL COMPANIES ON
VENEZUELA

           ภายใต้การบริหารของประธานาธิบดีโดนัลด์ ทรัมป์ รัฐบาลสหรัฐฯ ได้กำหนดเงื่อนไขสำคัญสำหรับบริษัทยักษ์ใหญ่อย่าง
ExxonMobil, Chevron และ ConocoPhillips โดยระบุว่าการพิจารณาจ่ายชดเชยกรณีทรัพย์สินที่เคยถูกเวเนซุเอลายึดจะเกิดขึ้น
ได้ต่อเมื่อบริษัทเหล่านี้ยินยอมเข้ามาลงทุนซ่อมแซมและฟื้ นฟูโครงสร้างพื้นฐานด้านพลังงานที่ตกต่ำ รัฐบาลมีเป้าหมายให้ภาค
เอกชนเป็นกลไกหลักในการขับเคลื่อนโครงการฟื้ นฟูโครงสร้างพื้นฐานด้านพลังงานของเวเนซุเอลาที่มีมูลค่าหลายพันล้านดอลลาร์
สหรัฐฯ เพื่อฟื้ นฟูกำลังการผลิตน้ำมันให้กลับสู่ระดับเดิม โดยแลกกับการสนับสนุนและเงินชดเชยจากรัฐในอนาคต

          แม้เวเนซุเอลาจะมีปริมาณน้ำมันสำรองมากกว่า 300,000 ล้านบาร์เรล นับเป็นหนึ่งในประเทศที่มีทรัพยากรน้ำมันใหญ่ที่สุด
ในโลก แต่ปัญหา  การบริหารกิจการแบบรัฐรวมศูนย์ การขาดแคลนเงินทุนและเทคโนโลยีอันเนื่องมาจากการถูกคว่ำบาตรทาง
เศรษฐกิจอย่างยาวนาน ทำให้กำลังการผลิตในปัจจุบันลดลงเหลือราว 1 ใน 3 เมื่อเทียบกับช่วงสูงสุดในทศวรรษ 1970 ส่งผล
ให้การฟื้ นฟูอุตสาหกรรมหลังการจับกุมประธานาธิบดีนิโกลัส    มาดูโร เป็นเรื่องที่มีความท้าทายเนื่องจากยังต้องพึ่งพาการลงทุน
ขนาดใหญ่จากต่างชาติ

         อย่างไรก็ตาม อุตสาหกรรมพลังงานยังคงมีความเสี่ยงหลากหลายด้าน โดยเฉพาะความไม่แน่นอนทางการเมืองหลัง
เหตุการณ์ความขัดแย้งทางทหาร ความปลอดภัยของบุคลากรในพื้นที่ และความผันผวนของราคาน้ำมันในตลาดโลก อีกทั้ง
ยังมีข้อสงสัยเกี่ยวกับบทบาทของเวเนซุเอลาใน OPEC และแผนยุทธศาสตร์ระยะยาวของสหรัฐฯ ที่ยังไม่ชัดเจน ทั้ งนี้ ปัจจุบันมี
เพียง Chevron ที่ยังดำเนินธุรกิจในเวเนซุเอลาภายใต้ใบอนุญาตพิเศษท่ามกลางสภาพแวดล้อมธุรกิจที่มีความเสี่ยงสูง

         ในมุมมองของผู้เชี่ยวชาญด้านพลังงาน มาตรการจูงใจทางการเงิน เช่น การประกันความเสี่ยงและการให้เงินอุดหนุนโดยตรง
จากรัฐบาลสหรัฐฯ เป็นตัวแปรสำคัญในการดึงดูดการลงทุนจากบริษัทสัญชาติอเมริกันให้กลับเข้าไปดำเนินธุรกิจในเวเนซุเอลาได้
เร็วขึ้น ซึ่งจะเป็นการช่วยฟื้ นฟูเศรษฐกิจในภูมิภาคและลดอิทธิพลทางการค้าของจีนที่เป็นผู้ซื้อน้ำมันรายใหญ่ของเวเนซุเอลา
อย่างไรก็ตาม ความสำเร็จของแนวทางดังกล่าวจำเป็นต้องอาศัยเสถียรภาพทางการเมืองที่ชัดเจนก่อนที่นักลงทุนจะตัดสินใจกลับ
มาลงทุนอย่างเต็มรูปแบบอีกครั้ ง
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VENEZUELA MOVES TO CUT OIL
OUTPUT DUE TO US EXPORT EMBARGO

                บริษัทน้ำมันแห่งชาติของเวเนซุเอลา (PDVSA) กำลังเผชิญกับวิกฤตการณ์รุนแรงจนต้อง
ลดกำลังการผลิตน้ำมันดิบ เนื่องจากพื้นที่จัดเก็บน้ำมันทั้งบนบกและในเรือใกล้ถึงขีดจำกัดสูงสุด
โดยปัจจุบัน PDVSA มีปริมาณน้ำมันอยู่ในคลังมากถึง 17 ล้านบาร์เรล โดยสาเหตุหลักมาจาก
มาตรการปิดล้อมทางทะเลและการคว่ำบาตรอย่างเข้มงวดจากสหรัฐอเมริกา ซึ่งส่งผลให้การส่งออก
น้ำมันที่เป็นรายได้หลักของประเทศหยุดชะงัก  เกือบทั้งหมด ประกอบกับสถานการณ์ทางการเมือง
ที่ตึงเครียดมากขึ้นหลังจากเกิดปฏิบัติการทางทหารของสหรัฐฯ และการจับกุมตัวประธานาธิบดี
มาดูโร

              ด้วยข้อจำกัดด้านการขนส่งและการขาดแคลนอุปกรณ์สำคัญ PDVSA ได้ร้องขอให้พันธมิตร
ธุรกิจน้ำมันรายใหญ่จากต่างประเทศอย่าง CNPC ของจีนและ Chevron ของสหรัฐฯ ลดกำลังการ
ผลิตลง ถึงแม้ว่า Chevron จะยังไม่ได้ลดกำลังการผลิตลงในทันที แต่ก็ได้มีการปิดหลุมเจาะชั่ วคราว
 ในหลายแหล่งผลิต เนื่องจากการขนส่งทางเรือหยุดชะงัก และการถูกโจมตีทางไซเบอร์ช่วงปลายปี
 ที่ผ่านมา

            ทั้ งนี้ ผู้เชี่ยวชาญเตือนว่า หากการส่งออกน้ำมันยังไม่สามารถกลับสู่ภาวะปกติอาจมีการลด
กำลังการผลิตครั้ งใหญ่ ซึ่งจะส่งผลกระทบต่อภาคการกลั่นน้ำมันและทำให้เกิดการขาดแคลนเชื้อ
เพลิงภายในประเทศอย่างรุนแรง สถานการณ์นี้จะส่งผลกระทบต่อศักยภาพของรัฐบาลในการหาราย
ได้และรักษาเสถียรภาพทางการเมือง ส่งผลให้เศรษฐกิจของเวเนซุเอลาตกอยู่ในภาวะเปราะบาง
อย่างหนัก
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WITHDRAWAL FROM WASTEFUL,
INEFFECTIVE, OR HARMFUL
INTERNATIONAL ORGANIZATIONS

              สรุปแถลงการณ์โดยนายมาร์โก รูบิโอ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศสหรัฐอเมริกา   ว่าด้วยเรื่องการ
ถอนตัวจากองค์กรระหว่างประเทศที่มีความสิ้นเปลือง ไร้ประสิทธิภาพ และอาจก่อให้เกิดความเสียหายต่อผลประโยชน์
ของประเทศ

              ภายใต้คำสั่ งฝ่ายบริหารหมายเลข 14199 ประธานาธิบดีทรัมป์ฯ ได้ออกคำสั่ งให้รัฐบาลสหรัฐอเมริกาถอนตัว
ออกจากองค์กรระหว่างประเทศจำนวน 66 องค์กรซึ่งรวมถึงหน่วยงานระหว่างประเทศต่าง ๆ ซึ่งรัฐบาลสหรัฐฯ
มองว่าการให้การสนับสนุนองค์กรและหน่วยงานระหว่างประเทศเหล่านี้สิ้นเปลืองภาษี ไร้ประสิทธิภาพ และทำให้ผล
ประโยชน์ของประเทศเสียหาย 

             โดยรัฐบาลสหรัฐฯ ระบุว่าองค์กรระหว่างประเทศต่าง ๆ ที่จะถูกถอนการสนับสนุนนั้นล้วนมีปัญหาด้านการ
ดำเนินงานภายในที่ซ้ำซ้อน การบริหารจัดการที่ไร้ประสิทธิภาพ การดำเนินนโยบายที่ผิดพลาด และมีการดำเนินการที่
ผิดไปจากพันธกิจเดิม อีกทั้งยังถูกครอบงำโดยกลุ่มบุคคลที่มีเป้าประสงค์ผลักดันวาระของตนเอง ซึ่งขัดแย้งกับนโยบาย
ของสหรัฐฯ หรือเป็นภัยต่ออธิปไตย เสรีภาพ และความเจริญรุ่ งเรืองของสหรัฐฯ ในแถลงการณ์ดังกล่าวยังได้ระบุว่า การ
ให้การสนับสนุนทางการเงินและการเมืองแก่องค์กรและหน่วยงานเหล่านี้ไม่ก่อให้เกิดผลลัพธ์ที่เป็นรูปธรรม แต่เป็นการ
ใช้ทรัพยากรที่มาจากเงินภาษีของชาวอเมริกันอย่างสิ้นเปลือง 

            นอกจากนี้ แถลงการณ์ยังระบุว่า องค์กรระหว่างประเทศจำนวนมากได้เปลี่ยนบทบาทจากองค์กรระหว่างประเทศ
เพื่อสันติภาพและความร่วมมือ ไปสู่การจัดระเบียบโลกที่มุ่งเน้นการปฏิรูปสังคมมากกว่าการคำนึงถึงผลประโยชน์
ของประเทศ นับตั้งแต่นโยบายด้านความหลากหลาย ความเสมอภาค และการมีส่วนร่วม การรณรงค์เรื่องความเท่า
เทียมทางเพศ ไปจนถึงแนวคิดด้านการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ ซึ่งล้วนแต่จำกัดอำนาจอธิปไตยของสหรัฐฯ
อีกทั้งองค์กรเหล่านี้ยังถูกมองว่ามีความเชื่อมโยงกับเครือข่าย NGO สำคัญ เช่น USAID ที่สหรัฐฯ พยายามลดบทบาท
ลงด้วย 

           ดังนั้ น รัฐบาลสหรัฐฯ จะไม่ให้การสนับสนุนหรือให้ความชอบธรรมแก่องค์กรและหน่วยงานเหล่านี้อีกต่อไป
และเน้นย้ำว่าจะให้ความร่วมมือกับหน่วยงานและองค์กรระหว่างประเทศที่ตอบสนองต่อผลประโยชน์ของประเทศอย่าง
ชัดเจนเท่านั้ น โดยจะไม่เข้าร่วมหรือให้การสนับสนุนใด ๆ หากขัดต่อเป้าหมายดังกล่าว
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US SEIZES RUSSIAN-FLAGGED TANKER,
ANOTHER TIED TO VENEZUELA AS
TRUMP WIDENS OIL PUSH

                 สำนักข่าวรอยเตอร์รายงานว่า สหรัฐฯ ปฏิบัติการยึดเรือบรรทุกน้ำมันสองลำที่มีความเชื่อมโยงกับเวเนซุเอลา
ในมหาสมุทรแอตแลนติก เมื่อวันพุธที่ผ่านมา โดยหนึ่งลำติดธงรัสเซีย ซึ่งการยึดเรือบรรทุกน้ำมันดังกล่าวเป็นส่วนหนึ่ง
ของความพยายามของประธานาธิบดีโดนัลด์ ทรัมป์   ในการควบคุมการขนส่งน้ำมันในทวีปอเมริกาและบีบให้รัฐบาล
สังคมนิยมของเวเนซุเอลากลายเป็นพันธมิตร 

                หลังจากจับกุมประธานาธิบดีนิโคลัส มาดูโร ของเวเนซุเอลา ในการโจมตีทางทหารในกรุงการากัสเมื่อวันเสาร์ที่
ผ่านมา สหรัฐฯ ก็ได้เพิ่มมาตรการปิดล้อมเรือที่อยู่ภายใต้มาตรการคว่ำบาตรและเข้าออกประเทศในอเมริกาใต้ ซึ่งเป็น
สมาชิกของกลุ่มผู้ผลิตน้ำมันโอเปก และทำเนียบขาวระบุถึงแผนการที่จะนำมาตรการคว่ำบาตรน้ำมันเวเนซุเอลาในปี
2019 ของรัฐบาลทรัมป์สมัยแรกกลับมาใช้อีกครั้ งด้วย

                อย่างไรก็ตาม เจ้าหน้าที่เผยว่าการไล่ล่าข้ามมหาสมุทรแอตแลนติกที่กินเวลามานานกว่าหลายสัปดาห์นั้ น
ได้สิ้นสุดลงเมื่อเช้าวันพุธที่ 7 มกราคมที่ผ่านมา หลังจากที่หน่วยยามชายฝั่ งของสหรัฐฯ และหน่วยปฏิบัติการพิเศษทาง
ทหาร พร้อมด้วยหมายยึดทรัพย์ ได้เข้าจับกุมเรือบรรทุกน้ำมันดิบมาริเนรา ซึ่งปฏิเสธการตรวจค้นเมื่อเดือนที่แล้ว
ก่อนจะเปลี่ยนไปใช้ธงชาติรัสเซีย ทั้ งนี้ การมีเรือดำน้ำและเรือลำอื่น ๆ ของรัสเซียอยู่ใกล้เคียง ส่งผลการยึดเรือครั้ งนี้
เสี่ยงต่อการเผชิญหน้ากับรัสเซียมากยิ่งขึ้น โดนที่รั สเซียได้เคยประณามการกระทำของสหรัฐฯ ต่อกรณีเรื่องเวเนซุเอลา
และได้มีความขัดแย้งกับชาติตะวันตกอยู่แล้วเนื่องจากสงครามในยูเครน 

               นอกจากนี้ เจดี แวนซ์ รองประธานาธิบดีสหรัฐฯ ได้ให้สัมภาษณ์กับทาง Fox News ว่า เรือเหล่านี้พยายามปลอม
เป็นเรือบรรทุกน้ำมันของรัสเซียเพื่อหลีกเลี่ยงมาตรการคว่ำบาตร โดยเมื่อวันพุธที่ผ่านมา หน่วยยามชายฝั่ งสหรัฐฯ ยังได้
สกัดกั้ นเอ็มโซเฟีย ซึ่งเป็นเรือบรรทุกน้ำมันสัญชาติเวเนซุเอลาและจดทะเบียนในปานามาที่บริเวณใกล้ชายฝั่ งตะวันออก
เฉียงเหนือของทวีปอเมริกาใต้และยังนับเป็นการยึดเรือครั้ งที่ 4 ในรอบไม่กี่สัปดาห์
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TRUMP SAYS CUBA WILL NO LONGER
GET ‘OIL OR MONEY’ FROM VENEZUELA

                ประธานาธิบดีโดนัลด์ ทรัมป์ ของสหรัฐฯ โพสต์ข้อความบนสื่อสังคมออนไลน์ ระบุว่าคิวบา จะไม่ได้รับ “น้ำมันหรือเงิน”
จากเวเนซุเอลา อีกต่อไป และสหรัฐฯ จะใช้กองทัพเข้ามามีบทบาทในการบังคับใช้การแยกความสัมพันธ์ระหว่างสองประเทศ
พร้อมกันนี้ ทรัมป์ยังเรียกร้องให้คิวบา “รีบทำข้อตกลง ก่อนที่จะสายเกินไป” แต่ก็ยังไม่ชัดเจนว่าข้อตกลงดังกล่าวหมายถึงอะไร
และทำเนียบขาวก็ไม่ได้ให้คำชี้แจงเพิ่มเติม

               ท่าทีดังกล่าวถือเป็นการเปลี่ยนจุดยืนอย่างฉับพลันจากไม่กี่วันก่อนหน้า เมื่อทรัมป์เคยกล่าวว่ารัฐบาลคิวบาอาจล่ม
สลายได้เอง หลังจากที่กองกำลังสหรัฐฯ จับกุม นิโกลัส มาดูโร ผู้นำเวเนซุเอลาที่ถูกตั้ งข้อหาคดียาเสพติดโดยสหรัฐฯ โดยทรัมป์
ย้ำว่า เวเนซุเอลาไม่จำเป็นต้องพึ่งพาการคุ้มครองจาก “อันธพาลและผู้รี ดไถ” อีกต่อไป เพราะขณะนี้มีสหรัฐฯ ซึ่งเป็นกองทัพที่
ทรงอำนาจที่สุดในโลกคอยปกป้อง ·นอกจากนี้ ทรัมป์ยังแชร์โพสต์ของผู้ใช้ Truth Social ที่เสนอให้ มาร์โก รูบิโอ รัฐมนตรีต่าง
ประเทศสหรัฐฯ เป็นประธานาธิบดีคิวบา พร้อมเขียนว่า “ฟังดูดีสำหรับผม”    โดยรูบิโอเป็นนักการเมืองที่เชื่อมานานว่า
การควบคุมเวเนซุเอลาจะช่วยกดดันให้เกิดการเปลี่ยนแปลงรัฐบาล ในคิวบาได้

                ด้านประธานาธิบดีมิเกล ดิอัซ-กาเนล ของคิวบา ตอบโต้ด้วยท่าทีแข็งกร้าว ระบุว่าคิวบาเป็นประเทศเสรี เอกราช และ
อธิปไตย และจะไม่ยอมให้ใครมาสั่งการ พร้อมย้ำว่าประเทศพร้อมปกป้องมาตุภูมิด้วยชีวิต

               การโค่นอำนาจของมาดูโรถือเป็นแรงกระแทกต่อความสัมพันธ์อันแน่นแฟ้นระหว่างเวเนซุเอลาและคิวบา ซึ่งมี
สายสัมพันธ์ทางเศรษฐกิจและการเมืองมายาวนาน โดยในอดีต คิวบาเคยช่วยพยุงอำนาจของมาดูโร รวมถึงการให้ข่าวกรอง
เตือนแผนโค่นล้มรัฐบาลในปี 2019 และส่งเจ้าหน้าที่เข้าไปช่วยปราบปราม
      
               คำสั่ งให้คิวบา “ทำข้อตกลง” ของทรัมป์ ยังถูกมองว่าเป็นสัญญาณไปถึงผู้นำคนใหม่ของเวเนซุเอลา เดลซี โรดริเกซ
ซึ่งกำลังเผชิญแรงกดดันให้เปิดทางให้สหรัฐฯ เข้ามามีส่วนในอุตสาหกรรมน้ำมัน และลดการส่งออกน้ำมันให้ประเทศอื่น รวมถึง
คิวบา ทั้ งนี้ ยังไม่แน่ชัดว่าเวเนซุเอลา  จะยอมตัดส่งน้ำมันให้คิวบาหรือไม่ หากไม่ยอม สหรัฐฯ อาจสั่งให้กองกำลังที่กำลังบังคับใช้
การปิดล้อมอุตสาหกรรมน้ำมันบางส่วน เข้ายึดเรือบรรทุกน้ำมันที่มุ่งหน้าไปคิวบา

              ผู้เชี่ยวชาญเตือนว่า หากคิวบาสูญเสียน้ำมันจากเวเนซุเอลา จะส่งผลร้ายแรงอย่างยิ่งต่อประเทศ โดยคิวบาต้องการใช้
น้ำมันราว 100,000 บาร์เรลต่อวัน ขณะที่การผลิตในประเทศไม่ถึงครึ่งหนึ่ง ที่ผ่านมาเวเนซุเอลาเคยส่งน้ำมันให้คิวบาประมาณ
30,000–35,000 บาร์เรลต่อวัน ส่วนที่เหลือมาจากเม็กซิโกและการส่งที่จำกัดจากรัสเซีย

             ท้ายที่สุด คิวบายังคงเป็นประเด็นอ่อนไหวทางการเมืองสำหรับสหรัฐฯ เนื่องจากที่ตั้ งใกล้รัฐฟลอริดา อุดมการณ์
คอมมิวนิสต์ ประวัติศาสตร์วิกฤตขีปนาวุธคิวบาในปี 1962 และอิทธิพลทางการเมืองของชุมชนชาวอเมริกันเชื้อสายคิวบาใน
ฟลอริดาตอนใต้ ซึ่งรวมถึงมาร์โก รูบิโอด้วย
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IRAN TURMOIL RESURRECTS SPECTER
OF CRITICAL OIL LANE DISRUPTION

              ราคาน้ำมันโลกปรับตัวสูงขึ้นอย่างต่อเนื่องนับตั้งแต่ต้นปี 2026 อันเนื่องมาจากความตึงเครียดทาง
ภูมิรัฐศาสตร์ที่เกิดขึ้นทั่ วโลก ล่าสุดเกิดจากสถานการณ์ความไม่สงบและการประท้วงในอิหร่านที่ทวีความรุนแรงขึ้น
และแรงกดดันจากสหรัฐอเมริกาที่ขู่จะใช้การตอบโต้ทางการทหารหลังจากที่รั ฐบาลอิหร่านใช้ความรุนแรงในการปราบ
ปรามผู้ชุมนุม 

              โดยเมื่อวันจันทร์ที่ผ่านมา ราคาน้ำมันดิบเบรนท์ (Brent) ปรับขึ้นไปแตะระดับ 64 ดอลลาร์สหรัฐต่อบาร์เรล
ขณะที่น้ำมันดิบเวสต์เท็กซัสอินเตอร์มีเดียต (WTI) ขยับเข้าใกล้ระดับ 60 ดอลลาร์สหรัฐฯ ต่อบาร์เรล 

             ความไม่สงบที่เกิดขึ้นอย่างต่อเนื่องทำให้เกิดความเป็นไปได้ที่จะเกิดการหยุดชะงักของอุปทานน้ำมันใน
ตะวันออกกลาง ความพยายามของอิหร่านที่จะปิดช่องแคบฮอร์มุซ ซึ่งเป็นเส้นทางขนส่งน้ำมันที่สำคัญที่สุดของโลก
กลับมาเป็นประเด็นที่นักลงทุนให้ความสนใจอีกครั้ ง โดยช่องแคบแห่งนี้เป็นเส้นทางส่งออกน้ำมันเส้นหลักจาก
ตะวันออกกลางไปยังเอเชีย และเป็นเส้นเลือดใหญ่ของการส่งออกของผู้ผลิตรายสำคัญทั้งหมดในภูมิภาค รวมถึง
อิหร่านเองด้วย

             การปิดช่องแคบฮอร์มุซเป็นความกังวลที่ใหญ่ที่สุดของตลาดน้ำมัน เพราะอาจทำให้ราคาน้ำมันพุ่งสูงขึ้นหลาย
สิบดอลลาร์ต่อบาร์เรล เนื่องจากช่องทางแคบระหว่างอิหร่านกับโอมานนี้เป็นเส้นทางส่งออกที่สำคัญของผู้ผลิตน้ำมัน
รายใหญ่ในอ่าวเปอร์เซีย และแทบไม่มีทางเลือกอื่นหากช่องแคบดังกล่าวถูกปิด ทั้ งนี้ ในปี 2024 ปริมาณการส่งออก
น้ำมันผ่านช่องแคบฮอร์มุซอยู่ที่ 20 ล้านบาร์เรลต่อวัน หรือประมาณร้อยละ 20 ของการบริโภคน้ำมันทั่วโลก ซึ่งหาก
เกิดสถานการณ์เลวร้ายจะไม่เพียงแต่ส่งผลกระทบต่อราคาน้ำมันเท่านั้ น แต่ยังส่งผลกระทบต่อตลาดก๊าซธรรมชาติ
ด้วย เนื่องจาก กาตาร์ก็ส่งออกก๊าซธรรมชาติเหลว (LNG) จำนวนมหาศาลผ่านเส้นทางนี้เช่นกัน

            อย่างไรก็ตาม นักวิเคราะห์ส่วนใหญ่มีความเห็นตรงกันว่า การปิดช่องแคบฮอร์มุซอย่างสมบูรณ์นั้ นแทบจะเป็น
ไปไม่ได้เนื่องจากมีกองทัพเรือสหรัฐฯ ประจำการอยู่ในภูมิภาคนี้ ขณะที่นักวิเคราะห์บางส่วนมองว่ามีความเป็นไปได้สูง
ที่สหรัฐฯ จะโจมตีอิหร่านในวงจำกัด ซึ่งคล้ายกับการโจมตีโรงงานนิวเคลียร์ของอิหร่านเมื่อเดือนมิถุนายน 2025
 
          ในขณะเดียวกัน รัฐบาลอิหร่านได้ออกมาเตือนว่าจะทำการตอบโต้ทางทหารต่อสหรัฐฯ และชาติพันธมิตรอย่าง
เต็มรูปแบบหากถูกโจมตีก่อน ด้านประธานาธิบดีทรัมป์ฯ ประกาศว่า ประเทศใดก็ตามที่ยังดำเนินธุรกิจกับอิหร่านจะ
ต้องเสียภาษีศุลกากรร้อยละ 25 สำหรับธุรกิจทั้ งหมดที่ดำเนินการกับสหรัฐฯ ซึ่งมาตรการดังกล่าวอาจส่งผลกระทบ
ต่อประเทศที่ดำเนินธุรกิจกับอิหร่าน เช่น จีน รัสเซีย ยูเออี ตุรกี และบราซิล โดยเฉพาะอย่างยิ่ง จีนซึ่งนำเข้าน้ำมันใน
ราคาพิเศษจากอิหร่าน และอาจได้รับผลกระทบอย่างหนักจากภาษีใหม่นี้
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THE US HAS OFFICIALLY STARTED
SELLING VENEZUELAN OIL

              เจ้าหน้าที่ระดับสูงของรัฐบาลสหรัฐฯ เปิดเผยว่า สหรัฐฯ ได้ดำเนินการขายน้ำมันจากเวเนซุเอลา ล็อตแรกแล้ว มูลค่ากว่า
500 ล้านดอลลาร์สหรัฐ และคาดว่าจะมีการขายน้ำมันเพิ่มเติมในอีกไม่กี่สัปดาห์ข้างหน้า 

             ความเคลื่อนไหวดังกล่าวเกิดขึ้นภายหลังจากที่สหรัฐฯ โจมตีเวเนซุเอลาและควบคุมตัวประธานาธิบดีนิโกลัส มาดูโร
เมื่อต้นเดือนที่ผ่านมา โดยประธานาธิบดีโดนัลด์ ทรัมป์ ได้แสดงจุดยืนอย่างชัดเจนว่า เขาวางแผนที่จะใช้ประโยชน์จากทรัพยากร
น้ำมันสำรองที่มีอย่างมหาศาลของเวเนซุเอลา แต่ในขณะเดียวกันแผนการดังกล่าวก็ถูกตั้ งข้อสงสัยจากผู้บริหารบริษัทพลังงาน
รายใหญ่ของสหรัฐฯ ที่เข้าร่วมการประชุมที่ทำเนียบขาวเมื่อวันศุกร์ที่ผ่านมา

             โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ซีอีโอของบริษัท ExxonMobil ได้แสดงความเห็นอย่างตรงไปตรงมาว่า การลงทุนในเวเนซุเอลาใน
ขณะนี้ไม่สามารถ     ลงทุนได้ เนื่องจากยังขาดกรอบกฎหมายและเชิงพาณิชย์ที่ชัดเจน ซึ่งจำเป็นต่อการประเมินผลตอบแทนจาก
การลงทุน นอกจากนี้ ผู้บริหารรายอื่น ๆ   ก็แสดงความลังเลที่จะดำเนินธุรกิจในประเทศแถบละตินอเมริกาที่กำลังเผชิญปัญหา
อยู่เช่นกัน ซึ่งหลังจากการประชุมอย่างยาวนาน ทรัมป์และผู้ช่วยระดับสูงก็ยังไม่ได้รับข้อสรุปใด ๆ จากบริษัทต่าง ๆ ว่าจะลงทุน
หลายพันล้านดอลลาร์ในประเทศนี้

            ทั้ งนี้ รายละเอียดเกี่ยวกับการขายน้ำมันครั้ งแรกยังไม่ถูกเปิดเผยอย่างชัดเจน แต่โฆษกทำเนียบขาว นายเทย์เลอร์ โรเจ
อร์ส ระบุว่า ทีมงานของประธานาธิบดีทรัมป์กำลังอำนวยความสะดวกในการเจรจากับบริษัทน้ำมันที่พร้อมจะลงทุนครั้ งใหญ่
เพื่อฟื้ นฟูโครงสร้างพื้นฐานด้านน้ำมันของเวเนซุเอลา

            ในขณะที่สำนักข่าวรอยเตอร์สรายงานว่า น้ำมันดิบของเวเนซุเอลาถูกเสนอขายในราคาที่ต่ำกว่าน้ำมันจากประเทศคู่แข่ง
เช่น แคนาดา  ซึ่งอาจเป็นกลยุทธ์เพื่อดึงดูดผู้ค้าพลังงานในตลาดโลก ท่ามกลางความไม่แน่นอนทางการเมืองและเศรษฐกิจของ
ประเทศดังกล่าว
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PHILIPPINES MAKES FIRST NATURAL
GAS DISCOVERY IN MORE THAN A
DECADE

                  นายเฟอร์ดินานด์ มาร์กอส จูเนียร์ ประธานาธิบดีของฟิลิปปินส์กล่าวว่า มีการค้นพบก๊าซและคอนเดนเสทในบ่อใกล้
กับแหล่งก๊าซมาลัมปายานอกชายฝั่ งเกาะปาลาวัน ซึ่งนับเป็นการค้นพบแหล่งก๊าซธรรมชาติครั้ งแรกของประเทศในรอบกว่า
ทศวรรษ โดยบ่อก๊าซดังกล่าวนี้มีชื่อว่า Malampaya East One หรือ MAE-1 คาดว่าจะมีปริมาณก๊าซสำรองประมาณ 98 พันล้าน
ลูกบาศก์ฟุต ซึ่งเทียบเท่ากับกระแสไฟฟ้าเกือบ 14 พันล้านกิโลวัตต์ชั่ วโมงในหนึ่งปี

                 โดยประธานาธิบดีมาร์กอสได้โพสต์ลงสื่อโซเชียลมีเดียว่า ผลการทดสอบเบื้องต้นแสดงให้เห็นว่าบ่อก๊าซแห่งนี้มีอัตรา
การไหลของก๊าซอยู่ที่ 60 ล้านลูกบาศก์ฟุตต่อวัน ซึ่งเป็นการบ่งชี้ว่าบ่อก๊าซดังกล่าวมีศักยภาพที่จะผลิตได้มากกว่าและยังเป็นแหล่ง
ทรัพยากรที่มีประสิทธิภาพสูง  เมื่อเทียบกับแหล่งก๊าซมาลัมปายาเดิม โดยบ่อก๊าซแห่งนี้อยู่ห่างจากโครงการผลิตไฟฟ้าจากก๊าซ
ธรรมชาติมาลัมปายา ซึ่งเป็นแหล่งก๊าซธรรมชาติ   ในประเทศเพียงแห่งเดียวของฟิลิปปินส์ และยังมีการสำรวจเพิ่มเติมในพื้นที่
ใกล้เคียงภายในแปลงด้วยเช่นกัน ทั้ งนี้ โครงการดังกล่าวดำเนินการ  โดยกลุ่มผู้รั บสัมปทาน Service Contract 38 ซึ่งเป็นกิจการ
ค้าร่วมภายในประเทศ นำโดยบริษัท Prime Energy ร่วมกับบริษัท UC38 บริษัท PNOC Exploration Corporation       และ
บริษัท Prime Oil and Gas Inc

               ฟิลิปปินส์เป็นประเทศที่มีประชากรราว 110 ล้านคน และมีการพึ่งพาถ่านหินในการผลิตไฟฟ้ามากที่สุดในเอเชียตะวันออก
เฉียงใต้  โดยฟิลิปปินส์อยู่ระหว่างการเพิ่มสัดส่วนการใช้ก๊าซและพลังงานหมุนเวียนในการผลิตไฟฟ้าเพื่อตอบสนองต่อความ
ต้องการที่เพิ่มสูงขึ้น โดยข้อมูลจากรัฐบาลระบุว่า เมื่อปี 2025 การผลิตไฟฟ้าจากถ่านหินลดลงเป็นครั้ งแรกในรอบ 17 ปี เนื่องจาก
มีการผลิตไฟฟ้าจากก๊าซธรรมชาติเหลวเพิ่มมากขึ้น

              ทั้ งนี้ ประธานาธิบดีมาร์กอสเผยว่า นอกเหนือจากก๊าซธรรมชาติแล้ว การค้นพบคอนเดนเสทซึ่งเป็นเชื้อเพลิงที่มีมูลค่าสูง
ยังเป็นการสนับสนุนความพยายามของรัฐบาลในการรักษาเสถียรภาพในการจัดหาพลังงานของประเทศ โดยเมื่อปี 2023
ประธานาธิบดีมาร์กอสได้ลงนาม  ในข้อตกลงขยายสัญญาการผลิตสำหรับแหล่งก๊าซธรรมชาติมาลัมปายาออกไปอีก 15 ปี
และอนุญาตให้ผู้ดำเนินการขุดเจาะบ่อใหม่เพื่อเพิ่มผลผลิตซึ่งลดลงอย่างต่อเนื่อง
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INDIA’S STATE REFINER HALTS RUSSIAN
CRUDE IMPORTS, EYES VENEZUELAN
OIL

             สำนักข่าวรอยเตอร์รายงานว่า บริษัท Mangalore Refinery and Petrochemicals Ltd (MRPL)  ซึ่งเป็น
บริษัทกลั่นน้ำมันของรัฐบาลอินเดีย กำลังเตรียมที่จะเปลี่ยนมานำเข้าน้ำมันดิบจากเวเนซุเอลาแทนน้ำมันดิบ
จากรัสเซีย เพื่อปฏิบัติตามมาตรการคว่ำบาตรของชาติตะวันตก

            การเปลี่ยนแปลงในครั้งนี้เกิดขึ้นหลังจากมาตรการคว่ำบาตรใหม่ที่สหรัฐฯ และสหภาพยุโรปบังคับใช้
โดยเมื่อเดือนตุลาคม 2025 สหรัฐฯ   ได้คว่ำบาตรบริษัทผลิตน้ำมันรายใหญ่ที่สุดของรัสเซีย ในขณะที่สหภาพยุโรป
ประกาศว่าจะหยุดรับเชื้อเพลิงจากโรงกลั่นที่แปรรูปน้ำมันดิบจากรัสเซีย

           ทั้ งนี้ นายเดเวนดรา กุมาร์ ประธานเจ้าหน้าที่ฝ่ายการเงินของ MRPL กล่าวว่า อัตรากำไรที่สูงขึ้นจากการส่ง
ออกเชื้อเพลิงสำเร็จรูปจะช่วยชดเชยการสูญเสียรายได้จากราคาน้ำมันดิบจากรัสเซียที่มีราคาถูก โดยปัจจุบัน
บริษัท MRPL จัดหาน้ำมันดิบประมาณร้อยละ 40 จากตะวันออกกลาง ควบคู่ไปกับการซื้อแบบ Spot Market
และผลิตภายในประเทศ อีกทั้งบริษัทยังมีแผนที่จะขยายการค้าปลีกเชื้อเพลิงโดยตรง โดยตั้งเป้าเพิ่มสถานีบริการ
น้ำมันให้ได้ 500 แห่งภายในสามปี และเพิ่มเป็น 1,000 แห่งภายในห้าปี นอกจากนี้ โรงกลั่นน้ำมันรายใหญ่อื่น ๆ
ของอินเดีย อาทิ Reliance Industries, Indian Oil Corp และ Hindustan Petroleum Corp ก็อยู่ระหว่างการ
พิจารณานำเข้าน้ำมันดิบจากเวเนซุเอลาเช่นกัน
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AUSTRALIA'S ORIGIN ENERGY 
TO EXTEND OPERATIONS OF NSW
COAL-FIRED POWER PLANT TO 2029

              สำนักข่าวรอยเตอร์รายงานว่า บริษัท Origin Energy ของออสเตรเลียประกาศจะขยายเวลาการเดิน
เครื่องของหน่วยผลิตทั้งสี่ของโรงไฟฟ้าถ่านหิน Eraring ในรัฐนิวเซาท์เวลส์ออกไปจนถึงเดือนเมษายน ปี 2029
เพื่อสนับสนุนความมั่นคงด้านพลังงานของรัฐ 

              โดยโรงไฟฟ้า Eraring มีกำลังการผลิต 2,880 เมกะวัตต์ เดิมมีกำหนดปิดดำเนินการในเดือนสิงหาคม
ปี 2027 อย่างไรก็ตาม รายงานเมื่อเดือนธันวาคมของผู้ดำเนินการตลาดพลังงานออสเตรเลีย (Australian
Energy Market Operator: AEMO) ระบุว่า นครซิดนีย์อาจเผชิญปัญหาไฟฟ้าดับในช่วงครึ่งหลังของทศวรรษ
นี้ หากโรงไฟฟ้าแห่งนี้หยุดการเดินเครื่องตามแผนเดิม 

             ทั้ งนี้ ออสเตรเลียตั้ งเป้าหมายการใช้พลังงานหมุนเวียนเป็นร้อยละ 82 ของการผลิตไฟฟ้าทั้ งหมดภายใน
ปี 2030 ซึ่งนายแฟรงก์ คาลาเบรีย ประธานเจ้าหน้าที่บริหารของบริษัท Origin Energy ระบุว่า การตัดสินใจที่
จะขยายเวลาการเดินเครื่องโรงไฟฟ้าถ่านหินจะช่วยเพิ่มโอกาสให้โครงการพลังงานหมุนเวียน ระบบกักเก็บ
พลังงาน และโครงข่ายสายส่งไฟฟ้าถูกพัฒนาได้แล้วเสร็จ พร้อมทั้งระบุว่า บริษัทไม่มีแผนจะลงทุนในการซ่อม
บำรุงครั้ งใหญ่ใด ๆ ก่อนที่โรงไฟฟ้าจะปิดตัวลงในปี 2029

             นอกจากนี้ เมื่อสัปดาห์ที่ผ่านมาโรงไฟฟ้าถ่านหินอีกแห่งหนึ่งในรัฐควีนส์แลนด์ประสบปัญหาหยุดเดิน
เครื่อง โดยนายแจ็กกี เทรด ประธานเจ้าหน้าที่บริหารของสภาพลังงานสะอาด (Clean Energy Council) กล่าว
ว่า เหตุการณ์ดังกล่าวตอกย้ำถึงความเร่งด่วนในการนำพลังงานหมุนเวียนเข้าสู่ระบบโครงข่ายไฟฟ้าให้มากขึ้น
เพื่อทดแทนโรงไฟฟ้าถ่านหินที่มีอายุการใช้งานยาวนานของออสเตรเลีย ซึ่งมีอายุเฉลี่ยถึง 38 ปี
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DAVOS: CHINA DEFENDS WIND
POWER STRATEGY AFTER TRUMP'S
CRITICISM

              รัฐบาลจีนแถลงข่าวตอบโต้คำวิจารณ์ของสหรัฐอเมริกาเกี่ยวกับการพัฒนาพลังงานลมในประเทศ โดยเน้นย้ำถึง
ความมุ่งมั่ นอย่างแน่วแน่ของจีนในการส่งเสริมและผลักดันการเปลี่ยนผ่านไปสู่การใช้พลังงานสะอาดและสังคมคาร์บอน
ต่ำทั่ วโลก หลังจากที่ถูกประธานาธิบดีโดนัลด์ ทรัมป์ของสหรัฐฯ วิพากษ์วิจารณ์บนเวทีประชุมสภาเศรษฐกิจโลก (World
Economic Forum: WEF) ประจำปี 2026 ณ เมืองดาวอส ประเทศสวิตเซอร์แลนด์ 

             โดยนายกัว เจียคุน โฆษกกระทรวงการต่างประเทศของจีนกล่าวว่า ความพยายามของจีนในการรับมือกับการ
เปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศและส่งเสริมการใช้พลังงานหมุนเวียนในระดับโลกนั้นเป็นที่ประจักษ์แก่ทุกคน จีนเป็น
ประเทศที่มีกำลังการผลิตติดตั้งไฟฟ้าจากพลังงานลมเป็นอันดับหนึ่งของโลกมาอย่างต่อเนื่องในระยะเวลา 15 ปี อีกทั้ ง
การส่งออกสินค้าที่เกี่ยวกับพลังงานลมและเซลล์แสงอาทิตย์ของจีนยังช่วยลดการปล่อยคาร์บอนให้กับประเทศอื่น ๆ
ได้ราว 4.1 พันล้านตัน พร้อมกล่าวว่า จีนเป็นประเทศกำลังพัฒนาที่มีความรับผิดชอบ และพร้อมทำงานร่วมกับทุกฝ่าย
 เพื่อเดินหน้าส่งเสริมการเปลี่ยนผ่านสู่เศรษฐกิจสีเขียวและสังคมคาร์บอนต่ำในระดับโลกต่อไป·ในขณะเดียวกัน ทรัมป์
กล่าวต่อผู้เข้าร่วมประชุมว่า แม้จีนเป็นผู้ผลิตกังหันลมเกือบทั้งหมด แต่กลับไม่มีฟาร์มผลิตไฟฟ้าจากพลังงานลม
ในประเทศตนเองเลย และยังกล่าวว่าผู้ที่ซื้อกังหันลมจากจีน  นั้ นเปรียบเหมือนคนโง่เขลา จากที่ทรัมป์เป็นผู้ที่วิพากษ์
วิจารณ์และต่อต้านพลังงานลมอย่างเปิดเผย มาโดยตลอด โดยมองว่ากังหันลมมีราคาแพง แต่ไม่มีประสิทธิภาพ
จนทำให้ผู้พัฒนาโครงการพลังงานลมนอกชายฝั่ งต้องเผชิญอุปสรรคซ้ำแล้วซ้ำเล่าภายใต้รัฐบาลทรัมป์

            อย่างไรก็ตาม เมื่อปี 2024 สหภาพยุโรปได้เริ่มการสอบสวนเกี่ยวกับเงินอุดหนุนที่ผู้จัดหากังหันลมจีนได้รับจากการ
ส่งออกสินค้าไปยังยุโรป   เพื่อปกป้องบริษัทในประเทศจากสินค้านำเข้าราคาถูกจากจีน ซึ่งจีนระบุว่าการสอบสวนดังกล่าว
เป็นการกีดกันทางการค้า ทั้ งนี้ เมื่อปีที่ผ่านมา สหภาพยุโรปสามารถผลิตไฟฟ้าจากพลังงานลมและพลังงานแสงอาทิตย์
ได้มากกว่าเชื้อเพลิงฟอสซิลเป็นครั้ งแรก ซึ่งสะท้อนให้เห็นถึงการเปลี่ยนผ่านสู่พลังงานคาร์บอนต่ำของกลุ่มประเทศดัง
กล่าว   แม้จะยังเผชิญแรงต้านจากรัฐบาลบางประเทศก็ตาม
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OIL TURNS LOWER AFTER TRUMP SAYS
HE’LL ASK SAUDI ARABIA AND OPEC
TO BRING THE PRICE DOWN

             บนเวทีประชุมสภาเศรษฐกิจโลก (World Economic Forum: WEF) ประจำปี 2026ประธานาธิบดี
โดนัลด์ ทรัมป์ ได้แถลงผ่านระบบออนไลน์กล่าวหาประเทศซาอุดิอาระเบียและกลุ่มโอเปก ว่าเป็นส่วนหนึ่งที่
ทำให้สงครามระหว่างรัสเซียและยูเครนยืดเยื้อ จากการออกนโยบายตรึงราคาน้ำมันซึ่งเป็นการเพิ่มรายได้
ให้แก่รัสเซียในทางอ้อม เนื่องจากรัสเซียเป็นหนึ่งในประเทศผู้ส่งออกน้ำมันรายใหญ่ของโลก โดยทรัมป์
กล่าวว่าประเทศซาอุดิอาระเบียและกลุ่มโอเปกจะต้องรับผิดชอบต่อสถานการณ์ที่เกิดขึ้น อีกทั้ง ยังได้เรียก
ร้องให้ซาอุดีอาระเบียและกลุ่มโอเปกลดราคาน้ำมันลงโดยระบุว่าหากราคาน้ำมันลดลงอย่างมีนัยสำคัญ
ความขัดแย้งระหว่างรัสเซียและยูเครนจะยุติลงได้ในทันที

            อย่างไรก็ตาม ถ้อยแถลงดังกล่าวของทรัมป์ได้ส่งผลต่อราคาน้ำมันในตลาดทันที โดยน้ำมันดิบสหรัฐ
(WTI) ปรับตัวลดลงร้อยละ 1.09 โดยปิดที่ 74.62 ดอลลาร์สหรัฐต่อบาร์เรล ในขณะที่ราคาน้ำมันดิบเบรนท์
ปรับตัวลดลงร้อยละ 0.9 โดยปิดที่ 78.29 ดอลลาร์สหรัฐต่อบาร์เรล 

          ทั้ งนี้ ซาอุดีอาระเบียและรัสเซียได้ร่วมมือกันในการกำหนดทิศทางราคาน้ำมันโลกผ่านการประสาน
งานกับประเทศสมาชิกกลุ่มโอเปกพลัส (OPEC+) เพื่อควบคุมปริมาณการผลิต ซึ่งกลุ่ม OPEC+ มีการปรับ
ลดกำลังการผลิตน้ำมันอย่างต่อเนื่องมาตั้งแต่ปลายปี 2565 โดยเริ่มจากการประกาศลดการผลิตลงในช่วง
เดือนพฤศจิกายน และปัจจุบันยังคงจำกัดกำลังการผลิตน้ำมันที่ 2.2 ล้านบาร์เรลต่อวัน เพื่อพยุงไม่ให้ราคา
น้ำมันปรับลดลงมากเกินไป หลังจากที่ราคาน้ำมันลดต่ำลงอย่างต่อเนื่องในปีที่ผ่านมาเนื่องจากมีกำลังการ
เพิ่มกำลังการผลิตของสหรัฐฯ ในขณะที่ความต้องการใช้น้ำมันในประเทศเศรษฐกิจสำคัญอย่างจีนกลับลด
ลง 
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US DOESN'T NEED CANADIAN ENERGY
OR CARS, SAYS TRUMP

                        ประธานาธิบดีโดนัลด์ ทรัมป์ กล่าวถ้อยแถลงต่อผู้นำภาคธุรกิจบนเวทีประชุมสภาเศรษฐกิจโลก (World Economic
Forum: WEF) ประจำปี 2026 Forum ผ่านระบบออนไลน์ว่าสหรัฐอเมริกาไม่ได้ต้องการพลังงาน ยานยนต์ หรือไม้แปรรูปจาก
แคนาดา เพราะสหรัฐฯ ผลิตเองได้ทั้ งหมด พร้อมทั้งขู่เรียกเก็บภาษีนำเข้าสินค้าจากแคนาดาอีกร้อยละ 25 ซึ่งสามารถประกาศ
ใช้ได้เร็วสุดนับตั้งแต่วันที่ 1 กุมภาพันธ์เป็นต้นไป  โดย ทรัมป์ฯ ระบุว่ามาตรการดังกล่าวสามารถหลีกเลี่ยงได้ หากแคนาดาเลือกที่
จะ “เปลี่ยนสถานะตัวเองให้เป็นรัฐบริวารรัฐหนึ่งของสหรัฐฯ”  ซึ่งถ้อยแถลงดังกล่าวนั้นสร้างความตกตะลึงให้แก่ผู้เข้าร่วมประชุม
อย่างมาก

                       ในโอกาสเดียวกันนี้ ประธานาธิบดีทรัมป์ฯ ยังกล่าวเหน็บแนมว่าสหรัฐฯ นั้ นขาดดุลการค้ากับแคนาดาเป็นมูลค่า
ประมาณ 200,000    ถึง 250,000 ล้านดอลลาร์สหรัฐฯ ต่อปี อย่างไรก็ตาม    นักเศรษฐศาสตร์และผู้เชี่ยวชาญด้านนโยบาย
ได้ออกมาให้ความเห็นสวนทางกับถ้อยแถลงดังกล่าว เนื่องจากว่าตัวเลขที่ทรัมป์ฯ นำมาอ้างนั้นไม่มีมูลและแหล่งอ้างอิงที่ชัดเจน
ซึ่งข้อมูลประมาณการอย่างเป็นทางการนั้นระบุว่าสหรัฐฯ   ขาดดุลทางการค้ากับแคนาดาในปี ค.ศ. 2024 ที่ราว 45,000 ล้าน
ดอลลาร์สหรัฐฯ จากการนำเข้าเชื้อเพลิงและพลังงานจากแคนาดาเพื่อใช้ในประเทศ

                       คำขู่เรื่องภาษีดังกล่าวสร้างความกังวลให้กับแคนาดา เนื่องจากแคนาดาเป็นประเทศที่พึ่งพาการค้าข้ามชายแดน
กับสหรัฐฯ เป็นหลัก แม้ว่าการค้ากับแคนาดาจะคิดเป็นแค่ร้อยละ 17 ของการนำเข้าและส่งออกของสหรัฐฯ แต่แคนาดาก็เป็นคู่ค้า
รายใหญ่ที่สุดอันดับสองของสหรัฐฯ  รองจากเม็กซิโก และเศรษฐกิจของทั้งสองประเทศก็มีความเชื่อมโยงกันอย่างใกล้ชิด
โดยเฉพาะในภาคพลังงานและภาคการผลิต อย่างไรก็ตาม รัฐบาลแคนาดาได้ออกมาเตือนว่าอาจต้องใช้มาตรการตอบโต้
ทางเศรษฐกิจที่รุนแรง หากสหรัฐฯ   ยังต้องการที่จะขึ้นภาษีอีก โดยระบุว่าเป้าหมายหลักคือการเจรจาเพื่อหลีกเลี่ยงมาตรการภาษี
ดังกล่าวให้ได้ แต่หากไม่สำเร็จ แคนาดาจะตอบโต้     เป็นลำดับขั้ นอย่างรอบคอบเพื่อให้สหรัฐฯ ยกเลิกมาตรการดังกล่าวโดยเร็ว
แม้ผู้นำระดับส่วนท้องถิ่นของแคนาดาจะมีความเห็นแตกต่างกันเกี่ยวกับแนวทางการตอบโต้บางประการก็ตาม

                   ทั้ งนี้ มาตรการภาษีตอบโต้ (Reciprocal Tariffs) นั้ นถือเป็นหนึ่งในเครื่องมือสำคัญที่ทรัมป์ฯ นำมาใช้ในการปกป้อง
เศรษฐกิจและการจ้างงานภายในประเทศ และสร้างรายได้แก่รัฐบาลผ่านการเก็บภาษีนำเข้าและภาษีต่างตอบแทน โดยทรัมป์ฯ
ได้สั่ งการให้เจ้าหน้าที่รั ฐบาลกลางทบทวนความสัมพันธ์ทางการค้าของสหรัฐกับประเทศต่าง ๆ โดยมีกำหนดแล้วเสร็จภายในวันที่
1 เมษายน 2026
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INDIA, CHINA CUT ELECTRICITY
EMISSIONS, MITIGATING US COAL
OVERDRIVE

                       อินเดียและจีนสามารถลดการปล่อยมลพิษจากการเร่งใช้พลังงานสะอาด ซึ่งช่วยชดเชยมลภาวะ จากการ
ใช้ถ่านหินเพิ่มขึ้นของสหรัฐฯ และส่งผลให้ปริมาณการปล่อยมลภาวะที่เชื่อมโยงกับการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ
ทั่วโลกเกิดการทรงตัวในระดับหนึ่ง 

                     รายงานของศูนย์วิจัยด้านพลังงานและอากาศสะอาด (CREA) ระบุว่า การปล่อยมลภาวะจากภาคการผลิตไฟฟ้า
ของจีนและอินเดียซึ่งเป็นผู้ใช้ถ่านหินรายใหญ่ที่สุดของโลก โดยคิดเป็นสัดส่วนร้อยละ 93 ของการปล่อยคาร์บอนไดออกไซด์
ที่เพิ่มขึ้นในช่วง 10 ปีจนถึงปี 2024 นั้ น ได้ลดลงอย่างมีนัยสำคัญเป็นครั้ งแรกในรอบ 52 ปี เนื่องจากทั้งสองประเทศได้เพิ่ม
กำลังการผลิตไฟฟ้าจากพลังงานสะอาดมากขึ้นเป็นประวัติการณ์ เพื่อตอบสนองความต้องการใช้ไฟฟ้าที่เพิ่มขึ้น

                   จากการประเมินของสถาบัน Ember ซึ่งอ้างอิงจากข้อมูลสถิติรายเดือนของรัฐบาล พบว่าจีนสามารถลดการ
ปล่อยมลภาวะจากภาคไฟฟ้าได้ประมาณ 40 ล้านตันคาร์บอนไดออกไซด์เทียบเท่า หรือร้อยละ 0.7 ในปี 2025 ขณะที่
มลภาวะจากการผลิตฟ้าของอินเดียลดลงราว 38 ล้านตันคาร์บอนไดออกไซด์เทียบเท่า หรือประมาณร้อยละ 4.1 ในช่วง
11 เดือนจนถึงสิ้นเดือนพฤศจิกายน อย่างไรก็ตาม การลดลงดังกล่าวถูกนำไปชดเชยกับการปล่อยมลภาวะเพิ่มขึ้นของ
สหรัฐฯ ที่สูงขึ้นถึง 55.7 ล้านตัน หลังจากการผลิตไฟฟ้าจากถ่านหินเพิ่มที่ขึ้นถึงร้อยละ 13.1 ได้ส่งผลให้การปล่อยมลภาวะ
จากโรงไฟฟ้าในสหรัฐฯ เพิ่มขึ้นร้อยละ 3.3 ในปี 2025 ซึ่งถือเป็นอัตราเพิ่มสูงสุดในศตวรรษนี้ และส่งผลให้การปล่อย
มลภาวะทั่วโลกโดยรวมทรงตัว

                   เมื่อพิจารณาในระยะยาว ตลอดช่วง 10 ปีจนถึงปี 2024 การปล่อยมลภาวะจากภาคไฟฟ้าเฉลี่ยต่อปีเพิ่มขึ้นร้อย
ละ 3.4 ในจีน และ 4.4    ในอินเดีย ในขณะที่สหรัฐฯ ลดลงเฉลี่ยร้อยละ 2.4% โดยที่ทั้ งสามประเทศรวมกันคิดเป็นราวร้อยละ
60 ของการปล่อยมลภาวะจากภาคไฟฟ้าทั่ วโลก  โดยทบวงการพลังงานระหว่างประเทศ (IEA) คาดว่าการใช้ถ่านหินของจีน
จะค่อย ๆ ลดลง ในทศวรรษนี้ ซึ่งจะช่วยให้การปล่อยมลภาวะจากการผลิตไฟฟ้าเข้าสู่ภาวะทรงตัว อย่างไรก็ตาม ในกรณีของ
อินเดีย แม้จะมีการเพิ่มพลังงานหมุนเวียนสูงเป็นประวัติการณ์และการชะลอตัวของความต้องการไฟฟ้าจะช่วยจำกัดการใช้
ถ่านหินในปีที่ผ่านมา แต่ IEA ยังประเมินว่าอินเดียจะต้องพึ่งพาถ่านหินต่อไป เนื่องจากความต้องการไฟฟ้าจะเพิ่มขึ้น
อย่างต่อเนื่อง

                ขณะเดียวกัน IEA คาดว่า นโยบายของสหรัฐฯ ในการลดการใช้ถ่านหินลดลงร้อยละ 6 จนถึงปี 2030 จะส่งผลให้
ต้นทุนโดยรวมสูงขึ้น แม้รัฐบาลทรัมป์จะมีนโยบายสนับสนุนภาคถ่านหิน และชะลอการปิดโรงไฟฟ้าถ่านหินก็ตาม
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